
Katholische Kirchengemeinde St. Johannes Tübingen 

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderats 

am 12.07.2022, 2000 bis 2200 Uhr Bachgasse 5, Tübingen 

 

 

TOP Thema/ Vereinbarung/ Beschluss Wird erledigt 
von/bis/durch 

 Impuls von Ulrich Skobowsky  

Menschen helfen, Strukturen ändern. 
Menschen in Armut –  
Ich gehe an Bettlern vorbei und habe ein schlechtes Gefühl. 
Wir haben kein Recht anderen zu erzählen, wofür sie ihr Geld ausgeben. 
Sinti und Roma haben einen Ehrenkodex, der ihnen verbietet ein 
Anstellungsverhältnis anzunehmen. 
Nächster Impuls Christiane Bories 20.09.2022 

 

1 Protokoll vom 30.06.2022 wurde genehmigt. 
Ergänzungen: Horst Gorbauch war entschuldigt für die letzte Sitzung. Protokoll 
nächste Sitzung: Martin Bertele 

 

2 Schwerpunkt:  
Impuls Prof. Möhring-Hesse und Austausch  
Sozialethiker 
Thema: Menschen helfen oder Strukturen ändern?  
Thesen zum Thema: 
Glaubensverständnis – Gottesverhältnis – Überzeugung – Glauben  

1. Glaubensvollzug: Diakonisches Handeln – an anderen Menschen handeln 

• Hilfe für andere Menschen – Nächstenliebe 

• Politik – Strukturen ändern, neuordnen 
2. Was macht eine Glaubensgemeinschaft aus?  

Sammlung und Austausch von Glaubenden, Öffentlichkeit von Glaubenden 
3. Öffentlichkeit in denen Glaubende auch über politische Themen diskutieren. 

Strukturveränderung findet außerhalb der Glaubensgemeinschaft statt. 
Unterschiedliche Parteien – Divergenzen in der Öffentlichkeit von Glaubenden nicht 
erwünscht. Divergenzen/Disparitäten aushalten können.  

4. Verantwortung Gemeindeleitung 
Öffentlichkeit herstellen, dass Glaubende möglichst umfassend teilhaben können.  
Sich einander öffnen, nicht nur Theologen und redegewandte Personen, sondern 
jede und jeder. 
Wie organisiert man einen politischen Austausch auf der Basis des Glaubens? 
Unterschiedliche Positionen – Mitrepräsentieren. 

5. Glaubensgemeinschaft wird durch den Austausch selbst politisch. 
 

Anschließend Diskussion und Überlegungen für unsere Gemeinde 
 
Pluralität anerkennen, Unterschiedlichkeiten zulassen 
Positionen z.B. zu Abtreibung, Suizid, unterschiedlich – Positionen können 
häufig noch nicht ausgesprochen werden, ohne Gegenwind zu erhalten. 
Gemeinsamkeiten entdecken im Streit – Politik ist ein 
Entdeckungsverfahren – Entwicklung von etwas gemeinsamen Neuem. 
Bezug zu Jesus: Er hat sich auf die Seite der Armen gestellt.  

 



Glaube ist vielfach „Privatsache“  
„Politisch ist erstmal nicht parteipolitisch sondern eher eine Position zu 
beziehen.“ → ein Gemeindeprojekt, mit dem man sich positioniert. 
 
Wir machen nicht immer Politik – Streiten ist nicht immer Politik, es kann auch 
einfach der Wissenschaft oder der Meinungsbildung dienen.  
 
Unterscheidung zwischen Politik und gemeinsam Gottesdienst feiern sollte 
bewusst sein. 
 
In der Glaubensgemeinschaft offen zuhören, entdecken, dem anderen geht es um 
die gleichen Dinge. → Offenbarung ereignet sich da, wo wir entdecken, dass Gott 
in unserer Wirklichkeit ist. 
 

„Der Glaube ist parteilich.“ (Prof. Möhring-Hesse) 
 
 

3 Präventionskonzept  
- Mailadresse für Prävention, zwei Kontaktpersonen  
- Verhaltenskodex für Vermietung überarbeiten  
- Verabschiedung des Konzepts (s. Anlage) 
Konzept ist einstimmig mit folgenden Abänderungen angenommen: 

- Seite 5: „Kinderhaus Carlo Steeb“ durch „Kinderhaus St. Johannes“ zu ersetzen 

-  

 
Ansprechpersonen: 
Klärung in der KGR-
Sitzung im September 

4 Sonstiges: Informationen aus Gemeinde, Ausschüssen und Gruppen 
- Theo verlässt den KGR und den GKGR, es ist ein neuer Vertreter für den GKGR 

zu ernennen. Nachrücker für Theo ist angefragt. Noch keine Rückmeldung. 
Sitzung GKGR M. Flegr versucht den Termin 22.09.2022 wahrzunehmen. 

- Einladung Fortbildung Wortgottesfeier: Judit Löffler, Stefan Teuber, Winfried 
Baur, Anke Lohrberg wollen teilnehmen – Anmeldung über Frau Walke, Uli 
Skobowski gibt das weiter.  

- Stadtfest: sehr gute Stimmung in der Vorbereitungsgruppe, Zusammenarbeit 
mit der Stiftskirche war super. Ukrainisches Essen kam super an. Rundum 
gelungen. 
 

 

 Nächste Sitzung am: 20.09.2022 
Leitung: tbd 
Impuls: Christiane Bories 
Protokoll Martin Bertele 

 

 

Tübingen, den 16.07.2022 
 
Protokollant/in: Christiane Bories 
 
Für die Richtigkeit und Vollständigkeit: 
Gesehen von Vorsitzende Beate Jakob am: 02. August 2022 


